

为了全人类的美好未来

——智库报告解析中国全球公共思想产品的供给与贡献

□新华社记者

近代以来,凝聚人类共同智慧、超越国界与文化边界的全球公共思想产品,在构建国际秩序、推进全球治理、推动各国现代化进程中发挥了重要作用。

9月6日,在2025全球南方媒体智库高端论坛上,新华社国家高端智库面向全球发布《回应时代呼盼·解答世界之问——中国全球公共思想产品的供给与贡献》英文智库报告,从“全球公共思想产品的时代需求”“中国全球公共思想产品的体系内涵”“中国全球公共思想产品的理论特质与未来图景”三个方面进行深入剖析与细致解读。

百年未有变局呼唤更多全球公共思想产品

思想之意义,在于应历史之变,解时代之问。

报告认为,当前,百年未有之大变局加速演进,世界正处于动荡变革期:

在国际政治层面,个别国家在世界各国各地“输出民主”之举,不仅未能为当地带来稳定与繁荣,反而引发持续冲突动荡,造成严重人道主义危机,导致极端主义滋生蔓延;

在经济领域,新自由主义经济浪潮,对全球化进程和世界经济发展产生了阶段性推动力,但其内在矛盾造成严重的社会不平等与全球经济失衡,难以为世界经济提供长期稳定增长动能,并已引发世界范围内的反全球化现象;

在全球治理上,面对地缘冲突、气候变化、粮食危机、公共卫生威胁、数字安全等一系列全球性议题,现有全球公共思想产品体系明显力不从心,难以有效应对新的世界挑战;

在文化领域,一些国家以文化霸权为工具,试图将自身价值观强加于他国,忽视别国文化的特性与价值,引发文化冲突与认同危机,激起广泛的

反感和抵制情绪。

“世界怎么了?我们怎么办?”“人类向何处去?”面对世界之问、时代之问,世界需要新的全球公共思想产品,回应全人类面临的重大命题。

报告指出,全球公共思想产品的起源、发展与成型,是一个与全球政治、经济、文化变迁紧密相连的复杂进程。全球南方国家的群体性崛起为全球公共思想产品的创新提供了历史性机遇。

在构建平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化进程中,全球南方国家的丰富实践、多元文化和多样化发展模式,必将为世界贡献更多宝贵的公共思想产品。

以中国智慧回应时代之问和世界之变

作为全球南方国家的重要一员,中国基于对未来世界的思考、对自身实践的总结,形成了系统完备、内涵丰富的全球公共思想产品供给体系。

共同体,是关于未来国际体系的思考与实践。

构建人类命运共同体,是习近平主席提出的重大原创性思想,是对“建设一个什么样的世界、如何建设这个世界”这一时代课题给出的中国答案,也为国际社会提供了切实可行的合作路径。

报告认为,人类命运共同体理念,以构建“持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽”的世界为核目标,以共商共建共享的全球治理观为实现路径,以构建新型国际关系为基本支撑,以全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议和全球治理倡议等为战略引领,以高质量共建“一带一路”为实践平台。

这一理念超越了社会制度、意识形态的分歧,超越了历史文化、发展阶段的差异,不仅为全球治理提供了新的视角,也为应对当今世界面临的复

杂挑战提供了中国智慧和中国方案。

现代化,是实现国家发展繁荣的道路探索。

习近平主席将中国式现代化概括为人口规模巨大的现代化、全体人民共同富裕的现代化、物质文明和精神文明相协调的现代化、人与自然和谐共生的现代化、走和平发展道路的现代化。

报告指出,中国式现代化是对西方式现代化理论和实践的重大超越,打破了“现代化=西方化”的迷思,为世界各国特别是全球南方国家破解发展难题、实现繁荣进步提供了借鉴。

中国的实践表明,发展中国家应探索基于自身国情、文化和历史传统的发展路径,而非简单照搬外部模式特别是西方模式;坚持独立自主、自力更生,摆脱对外部资源的过度依赖,维护国家发展的战略主动权;坚持以人民为中心,发展为了人民,发展依靠人民、发展成果由人民共享;更多挖掘和弘扬自身优秀文化,在现代化进程中保持自身文明的生命力和文化的主体性。

共同价值,是引领人类文明进步的理念遵循。

2015年9月,习近平主席提出:“和平、发展、公平、正义、民主、自由,是全人类的共同价值。”这一重大概括,既是基于对当今世界大势和时代潮流的准确把握,也是对人类几千年积淀的文明成果的科学总结。

报告认为,全人类共同价值这一理念融合中华文明“天下为公”“和而不同”等传统智慧,以和平为基础,以发展为动力,以公平和正义为要求,以民主和自由为准则,构成了一个以人为本、均衡发展的理念框架。

该理念的重要特征是其普适性,它不以某一特定文化或意识形态为中心,而是立足于人类共同面临的生存与发展问题,寻求不同社会背景下的最大公约数。该理念不仅实现了国家、社会与个体之间的价值统一,也为跨国家、跨文化、跨族群之间的和谐共生奠定了价值基础。

为人类发展开启更加壮阔的未来图景

思想的力量,无远弗届。

报告认为,中国的全球公共思想产品,是基于对实践经验的总结与普遍规律的提炼,是对全人类优秀思想的吸纳升华,是不断发展、持续创新的体系,具有科学、开放、进步的理论特质,必将为人类发展开启更加壮阔的未来图景。

以普遍性的科学取向超越意识形态取向,体现出鲜明的实践导向。中国的全球公共思想产品展现出扎根实践经验的理论特质,始终坚持从实践中来、到实践中去的原则,立足于解决当今世界面临的重大问题和紧迫问题,提出切实可行的应对思路。

以开放的格局广泛吸纳全人类优秀智慧,推动各国共同发展。中国的全球公共思想产品并不以自身经验为唯一标准,而是积极学习借鉴人类既有思想产品中的优秀成果,并将其进一步发扬光大。也只有融合更多国家的视角、契合更多国家的需求,公共思想产品才能具有更充分的普适性、国际性、包容性和实践性。

以创新的视野敏锐回应全球形势变化,为应对未来挑战提供持久思想支持。中国的全球公共思想产品持恒致远,与时俱进,通过对全球形势的敏锐回应、对人类长远未来的持续关注以及对自身理论的深化升华,保持不断创新的生命力,展现出高度的适应性和前瞻性,始终站在人类文明发展的前沿。

世界之变,呼唤思想之新;时代之问,期待思想之答。

今天,人类再次站在十字路口。构建人类命运共同体、推进中国式现代化、弘扬全人类共同价值,既是中国的自主选择,也是对世界发展的深度思考与责任担当。为了全人类的未来,中国将继续与世界各国携手前行,以思想伟力激发实践伟力,共同建设属于我们的美好世界。

(新华社昆明9月6日电)

新华时评

新华社国家高端智库6日在云南昆明发布智库报告《回应时代呼盼·解答世界之问——中国全球公共思想产品的供给与贡献》。报告系统阐述中国全球公共思想产品的丰富内涵,阐明在百年变局加速演进、世界处于动荡变革期的背景下,构建人类命运共同体等中国理念主张既是中国的选择,也是对世界的贡献,中国智慧为世界提供了超越对抗、走向共赢的路径选择。

中国国家主席习近平提出以人类命运共同体理念为引领的科学体系,在实践中取得显著成果,获得国际社会的普遍认同。构建人类命运共同体,是习近平主席提出的重大原创性思想,以“五个世界”为努力目标,以共商共建共享的全球治理观为实现路径,以构建新型国际关系为基本支撑,以全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议和全球治理倡议为战略引领,以高质量共建“一带一路”为实践平台,旗帜鲜明地倡导“同舟共济”的精神、开放包容的胸襟、合作共赢的愿景,将中国的前途命运同世界的前途命运紧密联系,为促进世界和平与发展事业注入了强大动能。

中国式现代化基于自身国情,借鉴吸收人类优秀文明成果,创造了人类文明新形态。中国式现代化开创了全新的现代化范式:坚持发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享;以独立自主为根本立足点,重视经济和科技领域的高水平自立自强,维护国家发展的战略主动权;坚持在传承中创新、在创新中传承,将传统文化中的仁爱、民本、和合等理念融入现代治理体系。中国式现代化是对西方式现代化理论和实践的重大超越,为世界各国特别是全球南方国家的现代化进程提供了重要的道路借鉴。

习近平主席提出“和平、发展、公平、正义、民主、自由”的全人类共同价值,回应事关人类前途命运的终极思考。这一重大概括,既是基于对当今世界大势和时代潮流的准确把握,也是对人类几千年积淀的文明成果的科学总结,凝聚了世界各国人民普遍认同的价值理念的最大公约数。全人类共同价值基于对人类社会发展规律的深刻洞察,立足于人类共同面临的生存与发展问题,实现国家、社会与个体的价值统一,为全人类的普遍交往确立了基本价值规范。

中国全球公共思想产品基于对未来世界的思考、对自身实践的总结,具有科学、开放、进步的理论特质,必将为人类发展开启更加壮阔的未来图景。

回望过去,攸关世界未来与人类福祉的全球公共思想产品,往往在重要历史节点应运而生,激荡人心、重塑格局。今天,人类再次站在十字路口。为了全人类的未来,中国将继续与世界各国携手前行,以思想伟力激发实践伟力,共同建设属于我们的美好世界。

(新华社北京9月6日电)

为世界提供更多更好的公共思想产品

□新华社记者 韩冰



白露将至田间忙

9月6日,在江苏省海安市角斜镇范墅村,村民驾驶植保机械在水稻田里进行喷洒药物作业(无人机照片)。白露节气将至,各地农民抢抓农时,田间地头一片农忙景象。

新华社发

■上接第1版

据包头市自然资源局相关负责人介绍,现在通过不动产权证书明确物权归属,用采矿许可证规范开采行为,实现了“证权清晰、权责明确”,显著增强了矿业

权人投资的安全感和长期经营信心。

作为此次改革的直接受益者,包头市生海贸易有限责任公司总经理王鹏飞生动地比喻道:“就像家里的房子,产权明确了,装修改造才有长期规划。”他承诺:“权益有了保障,我们更要合规经营,为地方经济和生态保护作贡献。”

内蒙古自治区自然资源厅矿业权

管理处相关负责人表示,在包头颁发自治区两个“首证”,标志着矿产资源管理法治化、市场化改革在地方落地。“权证分离”使物权归属和行政监管各归其位,为企业转型发展创造了条件。

RUI 瑞众保险 RUI INSURANCE

瑞众保险健康守护2025年“客户嘉年华”盛大启幕

瑞众“家”健康守护, 科技赋能无创检测眼部健康

瑞众保险内蒙古分公司为给客户提供更优质的服务,特推出“心守护·新瞳行”主题服务活动,引入北京同仁医院、301医院同台检测设备,通过眼底一张照,慢病全知道,可重点检测如动脉硬化风险、糖代谢风险、心脑血管健康风险等十大健康风险,邀请广大客户朋友定期检测健康状态,做自己健康的第一责任人。

该项目专注于慢性病早筛及管理领域,凭借领先的AI技术,并接入Deepseek

技术,基于人工智能2000万+训练数据,其检测准确率高达AUC 96.8%,截至目前已累计服务超过300万人次,更成功为95,830人及时发现重大健康风险,用科技为生命健康筑起“防护墙”。

依托鹰瞳检测项目“精、准、快”三大核心技术优势,旨在将优质的健康检测、筛查服务带给更多客户,助力广大客户朋友树立“早筛查、早干预”的健康理念。

未来,瑞众保险内蒙古分公司将持续推动服务升级,为更多家庭的健康保驾护航。



瑞众“保险+”服务, 为vip客户带来极致尊贵体验

瑞众人寿保险有限责任公司(简称“瑞众保险”)于2023年6月28日获批开业,是经国家金融监督管理总局批准设立的一家全国性人寿保险公司,总部位于北京。

瑞众保险注册资本565亿元,2024年总保费2368亿元,位居市场前列,2025年截至7月底,总保费1771.54亿元。2024年荣登年度最具影响力央国企榜单,上榜亚洲品牌500强。

瑞众保险瑞享荟尊享服务围绕健康、就医、康复、生活、关怀五大场景,以“防、诊、

医、康、护、悦、行、礼、优、尊”为核心搭建整合性增值服务矩阵,满足VIP客户差异化需求,带来极致尊贵体验。

服务涵盖健康体检、居家检测、慢病管理、儿科专家/视频问诊、电话问诊/图文问诊;重疾绿通、名医二诊、海外医疗、海外体检;专家门诊/住院护理、上门护理/健康巡护、康复指导、畅享影音/品质出行/家庭洗护、轻松代驾、生日礼遇、热门活动、以及慧心承保、安心保障、贴心提醒、暖心理赔、臻心专属服务等27项权益。

活动参与方式:



1.关注瑞众保险官方微信参与
扫码关注瑞众保险官方微信→服务窗
→客户嘉年华活动界面一键参与活动。



2.通过保单所属服务人员分享链接参与
长按识别左侧二维码,一键拨打咨询电话,
工作时间段:周一至周五9:00-17:00。